

腰包“鼓”起来 乡村“富”起来

——山南市促进农牧民增收工作亮点扫描

本报记者 丹增平措



图为曲松县农产品展销活动中,具有当地特色的手工编织产品深受青睐。

质化发展,为农牧民经营性收入注入持久动力。

全市重点扶持种植大户发展,对符合条件的经营主体给予专项奖励,推动农业生产向规模化、机械化转型,既解放了家庭劳动力,又实现了经营效益的稳步提升。乃东区聚焦奶牛养殖业提质增效,对累计出售生鲜乳达到标准的农户、合作社给予补贴,为格桑村、门中村等6个村(社区)38户更换优质荷斯坦改良杂交奶牛,通过优良畜种推广和生产性能提升,农牧民经营性收入显著增长。

消费拉动与产业融合双向发力,让土特产变身抢手货。桑日县本级财政投入369.69万元,通过系列促消费活动,直接拉动消费1329.33万元,并进一步培育壮大经营主体,2025年新增经营主体268户,累计达2925户,注册资金超50亿元。琼结县深挖“藏源文化”内涵,连续举办吐蕃文化旅游节、强软青稞酒文化节等活动,吸引游客超2万人次,拉动消费400万元;打造“文化+产品”IP,将文化元素融入青稞酒、藏香等特色产业,开发“藏源文化研学游”“非遗体验游”精品线路,带动沿线民宿、餐饮增收200万元。

措美县以文旅融合为抓手,让风景转化为“钱景”。在哲古景区举办

记者 丹增平措 摄

的“哲古牧歌 音你而来”草原音乐会,吸引50余家商户参展,2天促销活动累计销售额达93.82万元,哲古民宿同步增收1.3万元;依托“雅砻文化旅游节”契机,组织18家当地商户参与展销,雪菊、牦牛肉干、酸奶等特色产品销售额达21.53万元,让农牧民在家门口的盛会中共享发展红利。

强化就业支撑,夯实工资性收入基础

就业是民生之本,也是增收之源。山南市通过政策激励、项目带动、技能提升等多元举措,鼓励农牧民从田间地头走向务工岗位,让工资性收入成为增收的稳定器。

全市各类项目建设过程中,积极吸纳当地群众参与务工,让家门口的项目成为就业增收的主阵地。琼结县发展现代农业设施推动“菜篮子”基地项目建设,通过土地流转2000余亩,带动100余名村民务工就业,年人均增收4万余元;江北双创园、农产品加工产业园等平台的建成,以及天然饮用水“格桑泉”的成功开发,为群众提供了更多稳定的就业岗位。浪卡子县实施乡村惠民补短板小型以工代赈项目,统筹100万元资金覆盖5个乡镇5个村(社区),聚焦牦牛圈改造、水渠维修等民生工程,直接带动群众

增收60.5万元。

值得一提的是,山南市按每年每亩25元标准落实高标准农田管理经费,进一步加大乡村幸福院运行维护投入,通过农业生产和养老服务的有效保障,间接释放1000余名劳动力务工增收。

盘活资源资产,挖掘财产性收入潜力

农村集体资产是农牧民的共同财富。山南市通过盘活土地、房屋、集体资产等资源,完善利益联结机制,让农牧民从资产盘活中获得财产性收入,共享农村改革发展成果。

桑日县聚焦资源资产盘活成效,通过葡萄产业土地流转9000余亩,为农民带来租金收入315万余元;通过房屋厂房、场地、机械设备出租实现收入483万余元;以旅游、租赁、养殖为主的村集体经济分红620余万元。

乃东区着力发展壮大村集体经济,支持乃东区结莎股份经济合作社与山南市雅达实业发展有限公司深度合作,在2025年村集体经济分红大会上,发放分红809.1万元,让村民感受到集体经济发展的红利。

洛扎县创新发展农机合作社,推出“菜单式服务”精准对接农户需求:为小规模农户提供耕、种、管、收全程托管服务,为季节性务工农户聚焦关键环节提供专项服务。截至目前,该县农机合作社已开展社会化服务5000亩,占全县耕地面积的17%左右,完成全程机械化作业2600余亩,跨区域作业2400亩,生产效率大幅提升——过去8人4天才能完成的耕种任务,如今3人1天即可完成,大大降低了农业生产成本,又让合作社与农户实现了双赢。

全市积极探索提高转移性收入新路径,为群众增收创造新渠道。措美县组建五级农民工(务工)联队,构建“培训+就业+服务”的全链条体系,开展技能培训10期351人,组织化劳务输出成效显著。扎囊县出台“劳务品牌+劳务经纪人”培优提质以奖代补方案,获评自治区级、市级、县级劳务品牌企业(合作社),分别一次性奖励5万元、4万元、2万元。贡嘎县主动对接南北山绿化工程,与26家绿化承建企业签订用工协议,开发岗位2326个,吸纳4695名当地农牧民就业,预计创收6760余万元。

奋进雅砻

乃东区昌珠镇克麦社区推动土地统一流转,提升农作物单产和品质,为农户带来254万元分红;琼结县以科学养殖技术指导与产业链配套支持,1000多户家庭参与养蜂,每户年增收达1.2万元;洛扎县建成特色民宿152家,带动300余名村民就业,民宿相关产业年创收超1800万元;全市推广490余个以工代赈项目,带动农牧民就近就便就业……

今年以来,山南市把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,千方百计拓宽农民增收致富渠道,不断呈现农业更强、农村更美、农民更富的喜人局面。如今的雅砻大地,乡村产业生机勃勃,群众收入不断提高,一幅业兴、景美、民富的乡村振兴画卷正在徐徐展开。

激活产业引擎,拓宽经营性收入路径

产业兴旺是增收致富的根本之策。山南市立足资源禀赋,通过政策扶持、业态创新、品牌打造,推动种植、养殖、文旅等特色产业规模化、品

硕果映初心 实干绘新景

——湖南常德市第十一批援藏工作队盘点“十四五”项目

本报记者 巴桑旺姆 本报通讯员 王颖



图为常德市援藏干部在隆子县三安曲林乡水磨坊调研。

本报记者 巴桑旺姆 本报通讯员 王颖 摄

雪域初冬清冽,援藏硕果盈枝。“十四五”期间,常德市坚守“聚焦民生、精准施策”的援藏工作思路,以实打实的举措推动一批重点项目落地见效,为隆子县经济社会发展注入强劲动力。近日,常德市第十一批援藏工作队全面复盘“十四五”援藏工作成效,深入隆子县各乡镇开展工作梳理,

从乡卫生院的诊疗室到便民水磨坊的机房,从小学教学楼到垃圾处理作业区,以看实效、听民意、谋实策的务实作风,系统盘点项目建设成果,广泛收集基层诉求,为科学编制“十五五”援藏规划筑牢实践根基。

医疗惠民是援藏工作的重中之重。在三安曲林乡卫生院,崭新的诊疗设备有序运转,标准化科室分区清晰,医护人员正为患者提供诊疗服务。“以前感冒发烧要跑县城,现在卫生院科室齐全、设备先进,常见病在家门口就能看好。”三安曲林乡负责人的介绍,道出了群众对医疗援藏的真切认可。

“十四五”期间,常德市援藏工作坚守“民生优先”理念,严格落实项目资金“两个80%”向基层倾斜的要求,将医疗援藏作为核心任务,累计新建7个乡镇卫生院和6个村级卫生室,实现基层医疗服务网络全覆盖。如今,隆子县基层医疗机构诊疗能力显著提升,“小病不出乡、大病有转诊”的服务格局基本形成,切实解决了群众看病远、看病难的急难愁盼问题。隆子县委常务副书记、常务副县长、常德市第十一批援藏工作队领队崔晓伟说:“医疗援藏始终坚持聚焦强基层、补短板,让有限的医疗资源惠及当地群众。”

小项目承载大民生,便民服务设施的落地成效是此次调研的重点。三安曲林乡依河而建的水磨坊格外引人注目。这座投入50余万元的小而美工程,利用水力驱动磨盘,维护方便且节省电费。“磨坊建成后,磨糌粑不用跑远路,两毛钱一斤的价格特别实惠,外

乡群众也常常来加工。”村民扎西满脸笑意。据悉,该水磨坊日均加工青稞近千斤,直接服务600余名村民,成为名副其实的民心工程。

教育是阻断贫困代际传递的根本之策。在斗玉珞巴民族乡军民小学,崭新的教学楼矗立在蓝天白云下,宽阔的操场、整洁的食堂、明亮的教室,构成亮丽的风景线。孩子们端坐课堂认真听讲,琅琅书声充满朝气与希望。“以前学校条件简陋,教室狭小、操场是土路,现在新学校啥都有,孩子上学,我们放心!”学生家长卓玛高兴地说。

“十四五”期间,常德市援藏工作投入1000余万元新建该校,全面优化教育布局,不仅改善了教学硬件,而且配套建设了校园安全饮水、文体活动等附属设施,为孩子们提供了安全舒适的学习环境。如今,该校办学条件实现质的提升,教育保障能力显著增强,为培养新时代新人筑牢根基。

“十四五”期间,常德援藏项目扎实推进,为隆子县发展注入强劲动力。”崔晓伟说,下一步,将全面梳理援藏工作成果,总结好的经验做法,聚焦民生改善、资源均衡配置、产业发展赋能等关键领域,结合调研意见精准谋划“十五五”项目。“我们将坚持以人民为中心,让援藏工作贴合群众需求、符合高原实际,持续为隆子县长治久安和高质量发展贡献常德力量。”

走进雅砻

雅砻在线

隆子县“流动车管所”送考下乡

3535名村民家门口拿驾照

本报隆子电(记者 孙开远)自今年5月起,隆子县公安局交警大队推出“送考下乡”便民服务,将摩托车驾考服务送到偏远乡镇村民家门口,截至目前,已覆盖全县多个乡镇,累计举办考试数十场,为近4000名村民提供考试服务,其中3535人取得驾驶证,切实破解了农牧区群众申领驾照路途远、花费多、周期长的难题。

活动现场,交警部门严格按照考试标准,规范设置理论考场与实操考场。理论考试区内,学员认真作答、秩序井然;场地驾驶技能考试区,参考人员在民警引导下,依次完成绕桩、坡道起步、单边桥等必考项目,整个流程公开透明、高效有序,考生一次性通过率持续保持较高水平。

在开展考试服务的同时,民警利用

候考间隙开展交通安全宣讲,通过发放宣传资料、结合真实案例讲解等方式,重点普及无证驾驶、酒驾、不戴头盔等交通违法行为的危害,帮助学员在考取驾照的同时,树牢“生命至上、安全第一”的出行理念。

“不用跑远路,在家门口就通过了考试。”刚拿到驾驶证的村民尼玛央吉掩心中喜悦。村民阿旺伦珠也深有感触:“一边能打理家务,一边能安心学驾照,省去了来回折腾的麻烦,打心底里感谢这种便民服务。”

“群众省时省力又省钱,服务反响非常好。”隆子县公安局交警大队益西多吉表示,下一步,将推动“送考下乡”常态化,让“流动车管所”承载更多交管服务,实现服务群众零距离,持续深化公安交管“放管服”改革落地见效。

洛扎县藏语委办(编译局)

开展藏文书法用具赠送活动

本报洛扎电(记者 孙开远)近日,洛扎县藏语委办(编译局)在洛扎镇小学开展藏文书法用具赠送活动,为该校藏文书法社团的孩子们送去文化传承的金钥匙。

县藏语委办(编译局)工作人员为孩子逐一发放藏文书法桌、钢笔、字帖等成套用具,共计35套。在发放过程中,工作人员结合藏文书法的历史渊源展开生动讲解,介绍了这门起源于公元7世纪艺术形式的文化价值,鼓励孩子

们珍惜学习机会,在笔墨挥洒间感受中华优秀传统文化的独特魅力,培养对本民族文化的热爱与认同,进而增强对中华民族共同体的归属感。

据悉,藏文书法在西藏多地校园中已成为特色文化课程。此次洛扎县藏语委办(编译局)工作人员为孩子逐一发放藏文书法桌、钢笔、字帖等成套用具,共计35套。在发放过程中,工作人员结合藏文书法的历史渊源展开生动讲解,介绍了这门起源于公元7世纪艺术形式的文化价值,鼓励孩子

浪卡子县

公益电影展播传播文明新风

本报浪卡子电(记者 孙开远)今年以来,浪卡子县以公益电影展播为传播文明、启迪智慧的平台,深入学校、乡村、寺庙开展电影展播活动累计920余场次,覆盖群众1.8万余人次,为文明新风培育注入活力。

浪卡子县推动公益电影走进校园,放映团队筛选多部影片,包括讲述珠峰卫士坚守使命的励志片、回溯西藏和平解放历程的历史纪录片、展现中华传统美德的故事片及科普生态保护的科教片,为学生提供了丰富的课外文化活动。

该县同时推动公益电影深入乡村,放映《乡村振兴带头人》《草原上的家风》等影片及红色经典影片,为村民提供免费文化服务。

为提升传播效能,浪卡子县探索“电影+”融合传播路径。“电影放映+主题宣讲”中,放映员结合影片内容科普法律知识、解读文明公约;“电影放映+互动答疑”环节,村民和学生围绕影片中的道德问题展开讨论;“电影放映+志愿服务”活动中,志愿者带领群众开展环境整治、爱心帮扶等行动。

湖南援藏工作队教育组

送教活动走进桑日县小学

本报桑日电(记者 孙开远 通讯员 侯勇 嘉措)近日,湖南援藏工作队教育组送教活动走进桑日县小学,7位优秀援藏教师带来优质课程,带领学生感受知识魅力,同时推动湘藏校际教育协同发展。

五年级科学课上,山南市第三小学教师黄雨雷讲授《显微镜下的细胞》,学生通过显微镜观察草履虫、洋葱表皮细胞,发出阵阵惊叹声,围绕“草履虫大小”“细胞壁形态”等问题踊跃提问,沉浸式触摸生命奥秘;三年级美术课《表情变化》中,该校教师林佳佳引导学生观察、模仿表情,用画笔创作出生动

夸张的表情画,课堂成为色彩海洋。此次活动以“湘藏同心传薪火,校际携手育新苗”为主题,由岳阳援藏工作组牵头,山南市教育局、桑日县教育局联合主办,除课堂展示外,还开展深度教研与长效资源共享,旨在推进教育均衡发展、落实湖南省“组团式”教育援藏政策,将优质资源与暖心关怀送进雪域高原。

活动现场,山南市第三小学向桑日县小学捐赠学习文具,双方签署合作框架协议及《校校结对帮扶意向书》,并举行“青蓝工程”结对仪式,4对师徒正式结对,为两地教育协作再添纽带。



图为桑日县小学的孩子们通过显微镜观察草履虫、洋葱表皮细胞等。

本报记者 孙开远 本报通讯员 侯勇 嘉措 摄